



廉江英烈谱

# “林夫子”——林敬文



(图为林敬文,资料图片)

林敬文是廉江市石颈镇葛麻垌村人,1916年出生于地主家庭,从小接受“四书”“五经”的私塾教育,父亲小报唐诗,能背《滕王阁序》、《朱子家训》、《三字经》一目十行,合起来就可将主要内容深入读进脑中,绘声绘色地向群众讲述,时人称他为“才子”。十岁入塾读的建山小学,受大革命时代资产阶级事迹及革命诗作的熏陶,学会《打倒列强除军阀》及《工农兵联合起来向前进》的革命歌曲。1929年秋,林敬文刚入廉江中学便目睹国民党反动派枪毙土

地革命时期的南路特委委员刘邦武而无礼气愤。1932年到广州中山大学读书,1935年入读勤勤大学教育系,开始接触“一二·九”、“一·二九”全国救亡抗日的学生运动。

1936年,在勤勤大学读书时参加“地下学联”,学习、传达“中国共产党”“八·一”宣言,“组织生活”,接受组织的工作分配,负责剧团。

1937年秋,学院迁往梧州,在林炳儒院长的支持下和张栗原、李平心等教授的组织下,把我党十大纲领中提出的“教育要改革”的旗帜插在这块土地上,以原地下学联的积极分子为骨干,组织“战时教育合作社”,林敬文被选为社长。《抗战生活》主编,学生自治会主席,“课程改革委员会”主委等职。经过多方努力、争取,新开设“新哲学”、“政治理论”、“国际政治”、“世界革命史”等新课程。后来在“文理学院”时期,还增设郭大力任教的《政治经济学》、《资本论》及《近代经济学史》,使学院面貌一新,在华南地区树起一面教育革命的旗帜。林敬文还以勤勤大学学生代表资格两次“西大”学生大会负责人新为霖等搞“北山会演”,从而

推动了梧州地区的学运。

1937年寒假,学院组织回乡宣传队,任命林仲达教授为高州地区宣传队长,梁耀、林敬文为副队长。林敬文兼廉江分队队长,在廉江发表了反对国民党当局将“殷富捐”转嫁给全县人民的《告廉江同胞书》,向贪污吏吏投去了第一枪。国民党反动派又气又恨,说林敬文是共产党,要实行扣押,因县长梁崇坚坚决反对而作罢。

1938年5月间,林敬文回廉江同黄生元等筹备到八月成立“廉江青年抗敌同志会”,他被选为总干事,为重建廉江党组织打下了思想与组织基础。6月,“抗大”毕业的熊哲平、张惠夫、马特士、董世扬、梁耀琼、洪忠良等学生组成廉江工作组,并把其中的4位共产党员组成党支部,受省委廉江领导抗日救亡运动及宣传。7月由洪洪夫介绍林敬文加入中国共产党,不久又由林敬文介绍黄存立加入中国共产党。8月,组织派林敬文北上延安学习,到广州时是林平代表廖承志接见。说武汉沦陷,广州吃紧,北上有困难,安排他回抗日将领张那里

工作,在高州他与阮明、林林接上关系,任张炎乡工团廉江分队队长(后改为七区工团第五分队队长),林敬文回到廉江负责重建廉江党组织工作。经过一年多的努力,发展了50多个党员,建立了工人支部1个,农民支部4个。

1939年7月,在廉城建立中共廉江县委的会议上,认为林敬文在廉江“太红了”(即已暴露),作了撤退的决定。1940年,林敬文接受中共党组织决定,返回广东文理学院(已迁西北县连县)复学并任该院中共地下党支部书记。1941年因回不了粤北,西江特派员唐章去核对了“政治传达”及林敬文在南路的情况,弄清了同周福、温博华关系后,接办了林敬文的关系,建立了中共梧县教师支部,李超任支部书记,林敬文为宣传委员。1943年春,因粤北省委机关被破坏,林敬文回廉江不能自带组织关系,由中共廉江特派员安排他在廉江任教,负责救亡工作。林敬文通过主编刊物《文化台声》,编写抗联及刚等抗联抗日救亡运动,培养革命骨干,做国民党上层人士工作等均立下卓越的功

绩。

1944年冬,参加南路人民抗日武装起义后,县特派员安排林敬文带领一支骨干队伍挺进敌后的新塘建立新塘、后塘仔地区的敌后抗日根据地,成立敌后分区委员会,他被选为主任。尔后,林敬文又被任命为廉江民主政府筹备委员会副主任。为建设敌后根据地,建立民主政权,为军民团结抗战,夺取最后胜利作出了重要的贡献。1945年秋,国民党大军入境,敌后分区领导人要撤出根据地,他由林武克联系撤入广西北流隐蔽。是年冬转入廉县中学任高三语文、教工工作也搞得热火朝天,深得学生爱戴。

1947年春,经当地知名人士推荐,组织同意他到廉县梧栖镇北中学任校长,掩护大批同志,颇得师生的尊重。是年秋,廉江革命斗争在粤桂南地区展开。他遵照广东省委书记钱兴同志的指示,宁肯牺牲自己,也要同廉江人民,为不向国民党屈服,推迟了撤退时间,让所有同志都撤走后才动身回廉江在南路游击区廉江县委任主任,统战委员会主任,中共廉江县委、粤桂南行政

督察处督察员、粤桂边纵接受委员会秘书长。在此期间,凭他在知识分子中的威望,在全县范围内出色地做好了统战工作,还在“培训班”任职兼职及担任任教,在培养一批一批干部中花了不少心血,被誉为“林夫子”。

解放后,林敬文奉命代表粤桂南地委到广西玉林、陆川、北流、容县等地指导接管工作。新中国成立后,历任廉江市文教局局长,高雷地区人民法院院长、兼地委土改办公室主任,地委镇反办公室主任,中共粤西区党委文化干校副校长,广西行署文教处副处长。1956年调任广东省委文教部高等教育处主任兼高校整风办公室主任。反右后,历任广西,以铮铮铁骨和顽强意志,经受了严峻的考验。十一届三中全会后,终于得到了“三恢复”,还取得了“老红军”的光荣称号。

1980年,林敬文任广东省粤剧院副院长。1984年离休,但心底深藏着一颗不甘心的心,春秋休人不休,在同时病作顽强斗争的同时,潜心写作,以满腔热血撰写史料。1991年林敬文病逝于广州。

## 救火烈士——何靖国



(图为何靖国,资料图片)

何靖国,男,1995年1月生,廉江市横山镇下路村人,2012年12月入伍,共青团员。生前是成都军区第14集团军摩托步旅3营机枪连四班副班长,上等兵。

2014年5月24日,连队接到扑火任务后,考虑到何靖国脚伤负重行动困难,医生建议不要参加剧烈运动,指导员马修想让他留守营地。“当两年兵一次重大任务都没参加过,我不想留下

遗憾。”何靖国软磨硬泡,最终指导员答应了何的请求。昼夜奋战,脚痛了他就用毛巾紧紧裹住减轻疼痛,站不住了就单腿跪在地上继续奋斗,一次又一次往返于开挖隔离带,上山灭火,扑灭隔离带明火现场。一根根锋利的树枝戳穿了他的战靴,抽出一个口子,大腿处顿时裸露出来,战友们看到后,和他开玩笑:“谁的脚趾头出来透风了?”他呵呵一笑说:“这是给战友们最好的‘军功章’!”

他总是主动把自己的干粮和水上给新战士,宁愿自己没有吃饱也要让战友填饱肚子,鼓舞他们继续战斗,还不忘在艰难困苦时用笑容和开心的段子化解大家的疲惫,是大家心中的开心果。“战友回营后,腿上的伤似乎没有一个没有给他造成影响,何靖国和一个老兵一直为大家开路。新兵拿手起上了很多包,就上前递手套给他。他对新兵说,你们抱树枝也很辛苦,不用了。看见新兵累了的战友,大家就一起,自己却一直在工作。”

战友吴德超说,到了晚上,大家又饿又冷又渴又困,何靖国就组织大家一起唱歌,用歌声化解疲惫。在山上这几天里,他总是主动把自己的干粮和水上给新战士,还不忘用笑容和开心的段子化解大家的疲惫,战友们都称他为“开心果”。5月27日18时左右,天天下起小雨,部队开始向安全地带转移。他主动申请担任连队火场观察员。在和其他两名列兵担任火情观察员时,突遇雷暴天气,他仍不忘把战友的安全放在心上,嘱咐两名战友按命令先转移到较安全的区域,自己在后面组织转移。在帮助战友转移过程中,不幸被雷击中,年仅19岁的他永远留在了这片土地上。

在战友们的眼中,何靖国是大家的好党员、好班长、好大哥,在他身上体现着90后军人的优秀品质。工作中,他严于律己,爱岗敬业,认真工作,积极履行副班长职责。参加部队训练学习,搞开课后讨论,把自己的心得告诉身边的战友,是战士们心目中的“好教员”。训练上,刻苦耐劳,成绩优异,五公里武装越野22分钟,手榴弹投远50米,战术基础动作17秒,在连队名列前茅。作为副班长的他,主动帮带成绩落后的同志,是战士们心目中的“好班长”。

生活中,关心爱护战友,主动帮战友排忧解难,使战士们感到家的温暖,哪里有战士感冒发烧,他就主动陪陪,给病号倒水打饭,帮助他们排忧解难,是战士们心目中的“好大哥”。2013年10月,何靖国向连队递交了入党申请书。他用青春书写了军人的使命和荣誉,用热血展示了军人的铮铮铁骨。

2014年5月27日,在云南省安宁市青龙街道森林火灾执行扑救任务时不幸牺牲的廉江籍烈士何靖国的骨灰,在6月6日运送到家乡廉江,英雄英魂归故里。

在烈士何靖国家乡横山镇下路村,时任市委常委、廉江县委副书记卫东,副市长罗岗和横山镇领导班子、学生在这里等候烈士何靖国的归来,并举行庄严的仪式,寄托哀思,送英雄最后一程。

## 南路烈士——林敬武



(图为林敬武,资料图片)

林敬武(1920.3-1946.1),男,汉族,廉江市石颈镇葛麻垌村人,1939年9月加入中国共产党,历任中共葛麻垌支部书记,廉江中学支部书记、石颈抗日游击中队队长兼指导员,龙湾抗日游击中队指导员,南路人民抗日联军第三一营政委,1945年10月编入西征团(老一团)任二营政委,1946年1月16日牺牲于广西防城县六甲村中街。

林敬武十六岁就离家中读农活,投身革命洪流,参与廉江青年抗敌同志会的筹建和建立,加入南路抗日学生队,建立中共葛麻垌支部——这是廉江重建党组织后发展起来的第一批支部之一。1944年他被参加在“东国民党人深造”的机会,参加抗日武装起

义,建立了石颈抗日游击中队,后又率部队北上上山,转战三合,挺进龙湾、雅雅,西征十万大山,为广东南路尤其是廉江的解放事业谱写了不朽的英雄业绩。

抗日战争时期,林敬武等革命先辈利用廉江的有利条件,率先发动抗日斗争,发展地下党员,并举办夜校,开设农民识字班等,使其成为当时的秘密交通联络站。

1946年1月16日,林敬武率杨德连在龙湾险要的竹叶岭与国民党军队300余人交战,保护西征军主力转移。激战至午夜时分,我军弹尽粮绝,林敬武果断命令凌石狙击。过了一会,敌群又渐渐逼近山头,离营寨只有百多米了,同志们建议掩护林敬武从山沟撤出,但他一定要和大家坚守阵地。敌人如潮水般涌上来,离营寨只有五六米了,林敬武顾不上地盖上被子,打着手电,写好信,然后命通讯员连生从一堆的缺口冲出去,把信交给老一团团长黄景文。几分钟后,敌人的炮火封锁了山头,林敬武最后最后一次冲锋,敌人火力集中射向林敬武,林敬武倒在血泊之中,英勇牺牲,时年仅26岁。

## 廉江英雄姐妹花——戴桂珍与戴少莲



(图为戴桂珍与戴少莲,资料图片)

在山清水秀的廉江,一年一度,的山花开放在坡岗上,白的,红的,紫的……老一辈革命者每当看到这些朴实可爱的山花儿,就会联想到那两个如花的生命。至今,当地仍流传着对年轻姐妹坚贞不屈、视死如归的革命故事。

### 回眸 生与死的轻易抉择

1948年1月23日,呼啸的北风席卷着廉江的上空,一对革命姐妹被敌人押上了刑场。

“再好想想,好汉不吃眼前亏!你们还年轻,再给你们一个机会,如果……”敌人妄图用生与死的选择来动摇她们的革命信念。这对姐妹深情地对视,用目光

进行着无声的交流,在革命队伍里共同战斗,建立起来的姐妹手足情谊,多么希望能再并肩战斗下去,迎接解放的那一天啊!但是,没有牺牲,怎么能够胜利?无数倒下的烈士,正是为了人民明天的幸福,勇敢地献出了自己宝贵的生命。

“姑娘,真不亏你?多可惜!”一个官模样的人伙伙说着就伸手去托住姐妹俩的下巴,姐妹把头一歪,咬住这伙人的一只手指头。妹妹机灵一动把脚一横,敌人“哇”的一声被绊倒在地上,来了个“四脚朝天”。

“杀!给我杀!”掩盖着怒火的敌人破口大骂,姐妹两人昂首挺胸,高声说:“杀死我们姐妹,还有千万万的姐妹站起来,共产党是杀不死的!”

枪声响起,两姐妹倒在血泊中,肩背那灿烂笑容,既是对敌人的蔑视,也是对共产党胜利的信心与憧憬。那一年,姐妹戴桂珍才19岁,妹妹戴少莲仅16岁。

### 今日 小年纪投身革命

今天的廉江在三角塘村位于良垌镇东北面,辖三角塘、黄泥涌、横

槎、石头塘、回江,后普涌等6条自然村,全村共407户,总人口1902人,全村已实现村村通水电路,建起了文化楼、文化广场,休闲园,社会主义新农村建设得如火如荼。而64年前,就是在三角塘村,正是英姿勃发、豆蔻年华的戴桂珍和戴少莲光荣地加入了中国共产党,从此走上了为共产主义奋斗的革命道路。

戴桂珍与戴少莲是廉江县平垌(今良垌镇)三角塘村人,出生在贫苦农家,受剥削阶级的压迫,她们性情投合,志趣一致,从小便结成一一对要好的姐妹。1947年,上级党组织决定到三角塘一带开展组织群众、发动群众、与地主恶霸斗争的活动。尚在念书的桂珍和少莲主动到当时党组织负责人要求参加革命工作。她们与敌人斗智斗勇,为了完成任务,有时化装成农妇,有时化装成走亲戚的,有时化装成牛车的,串村访户,跋山涉水,风雨无阻地给革命组织送情报,从没把上级交给的任务耽误过。不久,由于任务繁重,她们放弃了自己的学业,主动辍学,从事专门的交通情报工作,终于从

小少年成长为重要的交通员。

### 斗争 面对敌人大义凛然

1947年12月26日,北风怒吼,尘土飞扬,在廉江平坦通往吴川塘的路上,两位年轻的小姑娘被强迫把3位革命烈士血淋淋的头颅捆起来,并装进一个大猪笼里,在240多名荷枪实弹的敌人押送下,“游村”示众。两姐妹脸上大义凛然的神情让在场的群众洒下了悲痛的泪水。

原来,1947年10月10日,中共中央公布《中国土地法大纲》后,廉江边“斗地主,分浮财”运动随即兴起,桂珍和少莲积极投身到运动中,组织群众令地主交出枪支和粮食,并把斗争果实分给群众和送给解放军。1947年底,那些流氓、兵痞组成了“还乡团”,在国民党保安队的配合下,向游击区反扑,村里地主的国民党队伍,组成250多人的“还乡团”,于当年12月11日卷土回乡,实行阶级报复。

事出突然,情况紧急,碰巧当地党组织负责人不在村里,桂珍和少莲马上召集农会干部和民兵,作出

了撤退计划,一方面派民兵把两户地主家属送到化县躲桥看管起来,一方面组织群众撤离村子,疏散村民,做好了对付敌人的种种准备。几日后,两姐妹随化南区中队转移到西埔村。

敌人发觉化南区中队的行踪,第二天5点放哨,敌人大队人马就把西埔村包围起来。连长和乡长带领战士们从村北突围,但由于敌人用机枪把守路口,只有少壮战士冲了出去,桂珍和少莲夹在村中间,退到村西北的连空沟里。敌人重重包围了祠堂,桂珍和少莲不被幸捕。对着凶恶的“还乡团”头子戴鸡狗,她们毫无惧色,大声痛骂敌人。于是,血腥的一幕出现了。

国民党反动派派到这两个曾被他们搞得昏头转向的女交通员,既如获至宝,又恨得咬牙切齿,在狱中她们备受折磨,企图从她们口中得到共产党的秘密,但这两个十几岁的女交通员,即以坚强的革命意志与敌人进行了殊死斗争,敌人的阴谋一次又一次地被粉碎。敌人气红了眼,以严刑拷打,

“金木水火土”五种刑刑,轮流施行,把两姐妹打得皮开肉绽。这两个年轻的小姑娘连一声呻吟也没有,只是一个劲地痛骂敌人。“计不成用二计”,敌人又派了一个自称国民党的副官和一个“说情人”,带了多礼物到桂珍家上门“求亲”,要桂珍的老父亲去做说桂珍“走老路子”,让她嫁给副官家上“门”求亲,可以享受荣华富贵。面对敌人的无耻行为,桂珍的父亲坚贞地回答:“我生得女儿,嫁不养女儿心。要娶要娶,你们去娶吧!”

一切手段都使出来了,敌人就是不能从桂珍和少莲身上得到半点有用的情报,终于,敌人的耐性耗完了,桂珍、少莲等10名革命同志被押送到化县良光圩,敌人决定用这些鲜活的生命“杀一儆百”。枪声响起,9名革命者倒下了,但在最前倒下的桂珍却没有倒下,她在阵亡前,桂珍的父亲坚贞的桂珍瞪着两只仇恨的眼睛,目光灼灼地厉声说:“牛头鬼,朝我开枪!”

(本资料源自廉江新闻中心与湛江新闻网整理)

## 廉江市妇幼保健院小儿外科

小儿外科位于妇幼保健院3号楼七楼,是医院重点发展的科室之一,也是我市乃至周边市、县为数不多的小儿专科医院,主要开展业务有小儿泌尿外科、小儿腹部普外科、小儿骨外科及新生儿科。为适应小儿外科的持续发展及提高手术的成功率、疾病确诊率,医院引进了层流手术室、先进的小儿麻醉机、小儿呼吸机、奥林巴斯小儿腹腔镜、三维彩超、数控小儿空气灌肠机等先进设备,专业的疾病诊断和治疗水平得到了大大的提高。

小儿外科成立至今已成功开展小儿外科手术数千台,在粤西地区处于领先地位,创造了廉江市多个第一,特别

是小儿腹腔镜手术,为廉江独家,多种小儿疾病及手术术式为廉江市首例,其中包括小儿阴茎整形(隐匿性阴茎矫形术)、先天性尿道下裂管状成形术、阴茎弯曲矫正术等,先天性肛门闭锁(低位)肛门一期成形术、先天性肛门闭锁(高位)一期造瘘术、Pena术及造瘘回纳术、先天性巨结肠肠肛门Soave结肠根治术、先天性肠疝修补术、新生儿肠闭锁、先天性幽门肥厚、坏死肠等,均取得成功,患儿生活质量良好。

医护人员在广州市妇女儿童医疗中心、中山大学孙逸仙纪念医院、佛山市第一人民医院、广东医科大学附属医

院等上级医院小儿外科专业进修学习,并有良好的合作关系,作为广州市妇女儿童医疗中心、中山大学孙逸仙纪念医院的技术指导点,小儿外科所采用的手术术式是目前较先进的术式,特别是小儿腹腔镜手术具有手术安全、切口小、创伤小、出血少、恢复快、术后美观等优点,并结合小儿多动、不配合的特点,采用静脉全麻及切口皮内缝合(免拆线)等技术,深受广大患儿家长的好评。

小儿外科服务热线:(0759)6608986